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Todos los ejercicios que se han mandado durante el curso son Utiles para practicar cada parte
concreta de la asignatura. EI alumno dispone desde el primer dia de curso del solucionario del libro
para poder consultar aquellos que no comprende. Ese material es indispensable para realizar el
refuerzo de la asignatura.

Los ejercicios que salen en los enlaces a los videos anteriores también son utiles para poder
comprender la materia.

A continuacion, ademas, se afiaden mas ejercicios tipo que pueden servir al alumno para reforzar. Si
el alumno tiene cualquier duda o necesita mas material para trabajar, solo tiene que pedirselo al
profesor responsable.

1
Indica todos los conjuntos numéricos a los que puedan pertenecer estos nimeros.

2,4747...; 9 ; %; %:12,121121112...; -4; 3,05

Enteros: ~\f§; %;—4 Irracionales: 12,121121112...

2 3
Racionales: —\@; %;—4; 2,4747..; 7; 3,05 Reales: Todos

2

Relaciona en tu cuaderno las diferentes expresiones de estos intervalos y semirrectas.

[—1,2] xX>2 S
-10 2
(2, +=) 0<x<4
(3, 6] 1sxs2 o 2
L
(0, 4) 3<x<6 0 3 6
1 e e
0 4
-1,2]>-12xs2> —_—
-10 2
(2,+=)=x>2= Qi
0 2
(3,6] 2 3<x=6=> O——o
0 3 6
(0,4)=0<x<4= Ot
0 4
3

Representa en la recta real el intervalo [-2, 5] y la semirrecta (3, +=).
Existe algun intervalo de puntos comun a ambos? En caso afirmativo, hallalo.

colegiovegasur.es
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L 3 O ———
-2 -1 0 1 2 3 4 5 6 -2 -1 0 1 2 3 4 5 6
Si existe intervalo comtin a ambos: ( 3,5]
4
Realiza estas operaciones con potencias.
2 4 4 -2
a) 97'-9%:97 b {—) :[—] c) 37 (9%
) ) 5 25 ) (97)
a) 97 -9’ 97=¢g"
(2 4 4 |2 2 (Y 2 22 ‘9 ¢ ) o 2 ]
b 5] 5 Z(gJ S i -15) 5] =5
c) 372 (992=32-g%=37 (3 ¢=32.38=3"
5
Simplifica al maximo estas expresiones.
q 12:107-20° b) (18°)" 81
50-(162)" 6°-108-(24)"
12-107"-20* _ 3.27.107"-2*-10¢ _ 3-10° _ 3.27.5° _ 3-5 _ 15
50 -(16‘2)_3 5.10.(24]5 5.2 5.2® 2! 65536
(182)"-81 (2.3 -3 2 8
6°-108-(24)" 2°.3°.22.3%.(2°.3)" 3° 729
6

Expresa como un solo radical.

a) 2.43.74 b) ¥3:32 c) Ya.2.48 d) ¥512:3200
a) 2B V== 3-23 o) JaV2 8= 20 5 =427 =2 =27
G- S a2 — Fz_[2 _[F_ [T
b) ¥3:32=-93: N2 == =9~ d) ¥512:3200 = 3j—= =3 = R
i VYT TV ARy V200 Vz5 Vs "Nz
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Opera y simplifica.
a) 2720 +3.45 -/80 c) 3381+324 -5%375
b) 4316 +5354 — 23250 d) 27 -232 +180

a) 2420 +3J45 80 =2v27.5 13325 _J2* 5 45+ 95 45 =95

b) 4316 +5354 23250 = 432* + 5332 .2 2352 .2 =832 + 1532 ~ 1032 =1332
c) 3381+324 -5Y375 =333* + 2.3 _535° 3 = 9Y3 + 233 — 2533 = 1433
d) V27 — 232 +4180 = /37 —24/2° +/22.32 5 =33 -8J2 + 65

8

Realiza las siguientes operaciones.

a) ¥5-93 b) 3V50 +2J72-4V8 ¢) 9:V12 d) (‘E"“E):(%)z

a) ¥5.-43=%5".32 =%1125
b) 3v50 + 2472 —448 = 3252 + 2y2°.32 _4y2% =152 11242 —8J2 = 19V2

9? 34 3 1
c) V9:\12=85— =5 —6> —_8§3
) = 12° 28.3° 2° 2\/_

d) (V3-43):@B) =(”3‘=‘ ) =

9

Racionaliza las siguientes expresiones.

) 2 o5 o 2
23 #1000 V2-43

o) L g 2 9 142
ig 3447 1-42

a) 3 z 3‘J§ = 3\"‘3 = é d) 2 _ 2(\!3 = \"7) = \J'?— \"5
23 2(«'3!? &y 2 V3 447 3-7 2

by Lo 7 a2 o 2 2(2+3) 2.8, &
—— = S A1 e Sy o = = = — — — = =—g—Y
B 6.8 (45) & 2 V2-V3  (V2-43)(v2443) 2-3

o 5. 5 _SY0_sfi0_4i W (2)  aial o
fiooo $hot $hot 10 2 1-V2  (1-42)(1+42) 1
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Calcula los sigulentes logaritmos.
a) log; 32

1
b) log, T

a) logz32=log:2°=5

b) log, = log, 2~ =

-4
16

11

Calcula los siguientes logaritmos.

a) log,V8

b) log, 32
2

ol

a) log, V8 =log,2

MW

b) log,32=log,2*°=-5
3 3

12

c) logs; 729

1
d) 'OQJ ";'

c) log:729=log:3°=8

d) log,—8%=|0933"‘ =-4

c) log, 243

e

d) log¥100

£ 3

€) log, J243 = iog, 3i = :‘5’:

2
5

d) log¥100 =log10

m|r
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e) log 1000 000

1

N 1o93500

e) log 1000 000 = log 10°= 6

f) Ic>gL =log10™ =-3

Completa los huecos mentalmente usando la definicion de logaritmo.

a) logz28=e
a) log28=3

13

Halla el valor de x en cada caso.
a) log 16=-4

1
b) 'Og, —1"6 =-8

b) logz; ® =4
b) logz 81 =4
c) log,x=-3
T
d) log,,1331=x
(117
c) ;71 =x=x=T"=343

d) 1*=1f = x=3

colegiovegasur.es

1000
1
e) log, —
D127
n log, Y100
1w
1 kB
e) log,—=log,| =| =3
) 09§27 09%,3,
1)7 -2
f) log, Y100 =log, [—| ==
& % \10) 3
c) log.125=3
c) logs125=3

e) log,125=3

f) |0912534
e) =5 =x=5
f) =8 =2 @=5=x=\5
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Sllog 8 ~ 0,9031, halla:
a) log 800 b) log 2 c) log 0,64 d) log 40 e) log5s f) Iog%g
a) log 800 = log 8 + log 100 = 2,9031 d) logd40=log 10+jogd=1+2log2=1802
b) logZ:%ng’ = %Iog8=0,301 e) log40=log8+log5=log5=1log 40 -log 8 = 0,6989

¢) log 0,64 = log 64 - log 100 = 2log 8- 2=-0,1938 1) log¥/8 -%Iogs -0,1808
15

Utilizando las propiedades de los logaritmos y siendo log x ~ 0,70 y log y ~ 1,18, calcula:

x3
a) log(x’ - y) b) IogF c) Iog(&-%/?)
a) Iog(xz-y}=logx2+logy=2Iogx+|ogy=2-0,70+1,18=2,58

3
b) log>—=log x’—log y* =3 log x—2logy=3-0,70-2- 1,18 =—0,26
y

1 2
c) log (\/{;{/y_z] =Iogx/;+log%f?=log x2 +log y? =%Iogx+§logy =%-0,70+%-118 =114

16

Realiza las operaciones indicadas con los siguientes polinomios
P(x)=2x‘-x’+%x’-3x+1 O(x)=3x’+x’—§x+2 R(x)=-4x*+x'-4

a) P(x) + Q(x) b) Q(x) - R(x) c) R(x)-Q(x)+P(x) d) P(x)+ Q(x) + R(x)
Indica el grado de los polinomios resultantes,

a) P(x)+Q{x)=2x‘-x3+%{7-3x+1+3x3+x2-§x+2=2x‘+2x3+%xz-lalx+3
b) Q(x)-R(x)=(3xJ+x2-§x+2)-(-4x‘+x2-4)=4x‘+3x3-§x+6
c) R(x)-Q(x)+P(x)=-4x‘+x2-4-(3x3+x2-§x+2)+2x"-x3+ %xz-3x+1=

=4+ X¥-4-3C-4+ %x—2+2x‘—x3+ %f—3x+ 1=-2x'-4x+ %f— %x—s
d) P(x)+ Q(x) + R(x) = (2x =% + %x’—su 1)+ (3 + ¥~ §x+2)+(-4x‘+2-4)=

=2+ 2 + gxz— 13—1)(-1

Todos los polinomios resultantes son de grado 4.

17
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Efectla estas operaciones.
a) (2x° - 3y)
b) (3x -2y)*

¢) (3x*—Jx)?

a) (2 =3y) =ax*+ 9 - 12:4%
b) (3x—2y)°=27x"-8)°— 54y + 36xy°

c) (Bx*—xP=0x+x-6xx

18

Divide usando la regla de Ruffini:
a) (2¢-3)%:(x-1)
b) (+x‘+x’+ X +x+1):(x+1)
c) (5x°=1):(x=1)

a) C(x)=4x +4xX° -8x-8 R=1

4 0 -12 0 9
4 4 -8 -8
|4 4 -8 -8 1

1

b) Cx)=x"+¥+1 R=0

19
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d) (2x* + x?)?
e) (5a+3b)- (5a-3b)

f) (2xy +4z1) - (2xy — 421)

d) (2x* + 27 =4+ 45+
e) (5a+ 3b) - (5a—3b) =25a°—9b°

f) (2xy +4zt) - (2xy — 4zt) = 4x°y*— 162°F

c) C(x)=5x5+5x"+5x3+5>("+5x+5 R=4

Calcula el resto de las siguientes divisiones sin realizarlas.

a) (X =3F+1):(x=1)
LQué teorema has utilizado?

a) R=1-3-17%+1=-1

b) (X" =2):(x+1)

b) R=(-1)""-2=-3

c) (=2 +3): (x=3)

c) R=3-2-3"+3=192

En todos los casos se ha utilizado el Teorema del Resto.

20

Halla el valor de k en los siguientes polinomios teniendo en cuenta los datos indicados.
a) X+ (k+2)x + 1 es divisible entre (x + 1),
b) (x*+ ko + 2x + 1) : (x - 1) tiene de resto -4.

colegiovegasur.es
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Aplicando el teorema del resto:
a) R=(-1) +(k+2)(-1)+1=0> —k-2=0 > k=-2
b) R=1*+k-12+2-1+1=-4 > 4+ k=-4 > k=-8

21

Halla los valores de a y b para que el resto de la division de (ax’ + bx — 3) entre (x — 2) sea 5 yentre (x + 1)
sea 2.

Aplicando el teorema del resto:

|4a+2b-3=5 (4a+2b=8 _(2a+b=4

S i RN e e =28+8-5=24=23a=9=8=3=>b=-2

22
Indica razonadamente cuales son las raices de los polinomios que se indican a continuacion.
a) P(x) = (x—1)(x+2)(x-3) b) P(x) = (3x - 7)(x + 1)(x’ - 5) €) P(x) = (x + 1)(x’ + 9)(4x - 3)
[a
a) x=1,x=-2,x=3 b) X=%~.x=-1.x=:v'§ c) x=—1.x=</—i2
23

Calcula las raices enteras de los siguientes polinomios.
a) P)=2x" +6x-2x-6

b) Px)=x"'-2x" - 7x' +8x +12

c) P)=x'+x' -8x -9x-9

a) Posibles raices enteras: £1, 22 £3, y 6. El polinomio, por ser de grado 3, tendra a lo sumo 3 raices enteras.
P1)=2-1°+6-1°-2:1-6=22+6-2-6=0
2 6 -2 =5
1 2 8 6
l2 8 & o

Los factores son P(x) = (x = 1)(2)3 +8x+6)

(o —8:VE-4.2.6 _ -8:V16 _ [x=-3

2:2 2.2 7 |x=-1

Raices enteras de P(x): 1, -1y -3

5
.
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b) Posibles raices enteras; 1, £2, £3, 24, 26 y 212, El polinomio, por ser de grado 4, tendra a lo sumo 4 raices
enteras.

Q1) = (=1)'=2- (1) =T7 - (=148 (-1)+12=1+2-7-8+12=0
Q2)=2'-2.-2"-7.2248-2+12=16-16-28+ 16+ 12=0
1 =2 -7 g8 12

-1 -1 3 4 =12
1 -3 -4 12 0
2 2 -2 -12

1T - -6 0

Los factores son P(x) = (x + 1}{x = 2)()* = x = 8)

x_1:\}1=-4-(-6) _1¢JE= [x=-2
2 2 |x=3

Raices enteras de Q(x): -1,2, -2y 3

c) Posibles raices enteras: 1, £3 y 9. El polinomio, por ser de grado 4, tendra a lo sumo 4 raices enteras.
R(3)=3'+3'-8-3"-9-3-9=81427-72-27-9=0
R(=3) = (=3)'+ (=3)"=8 - (=3)’=9 - (<3)-9=81-27-72+27-9=0

1 1 -8 -9 -9
3 3 12 12 9
1 4 4 3 0
3 8§ =8 3
1 1 1 0

Los factores son P(x) = (x = 3)(x + 3)¥ + x + 1)

Como x* + x + 1 no tiene raices reales, las raices enteras de R(x): 3 y=3

24

Halla las raices de estos polinomios.

a) A(x)=3x"-4x+1 c) Cl)=2xX -9’ +4x+15
b) Bx)=x’ -5 +3x+9 d) D{x) = x" - 4x’ - 13x + 40
' ACK )

colegiovegasur.es



¢/ Fernando El Catdlico, €
28330 San Martin de la Vega - MADRIC

918087976/638082631

s

a) Ax)=3x*—4x+1=3(x-1)

x—l\]:;» Raices: 1 l
3) Y3

\

416431 432 11

6 6 3
b) B(x)=x>=5x+3x+9=(x+1)(x*=6x+9)=(x+ 1)(x— 3)> = Raices: =1y 3 (doble)
1 -5 3 g
-1 -1 6 -9

|1 % 9 o0

I A
c) C(x)=2x3—9x2+4x+ 15=(x + 1)(2x2— 11x +15) = 2(x+1)(x—3]‘ x—% | = Raices: -1,3y >
L S

2
2 -9 4 15 — (3
-1 2 11 -15 2x2—11x+15=o:>x=w1‘5
2 1 158 0 -2
” 1= —1-J33
d) D(x)= X 4% = 13x + 40 = (x— 5)(* + x— 8) > Raices: 5, =" fﬁ y = 2‘33
’ 1 -4 =13 40 | 14433
5 5 5 —40 xf-x_e-_o:-xa’1:"1'32=]—2,_
| 1 1 -8 0 4 ‘—1—\‘33
[ 2
25
Calcula las raices de estos polinomios.
a) Ax)=x"-10x*+9 b) B(x)=2x" - 7x" + 2x* + 3x c) cx)=x"-1

a) Ax)=x' =102+ 9= (x=1)(x+ 1)( 32 = 9) = (x = 1)(x + 1)(x + 3)(x - 3)= Raices: -1, 1, =3 y 3.

1 0 -10 o0 9
1 1 1 -9 -9
1 1 -9 -9 0
-1 -1 0
1 0 -9

colegiovegasur.es
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b) B(x)=2x‘-—7x3+2x2+3x= x(2x3-7x2+2x+ 3)=x(x=1)(x=3)(2x+ 1) = Raices: 0,1, 3y _?1

g Sy 2 3
1 2 -5 -3
2 -5 -3 0
3 B 3
2 1 0
c) CX)=x=1=(C + 1 X =1)=(x=1)* + x + 1){x + 1) = x + 1) = Raices: 1y -1
C=1=(x=1)F+x+1) X+1=(x+1)l=x+1)
1 0 0o -1 1 0 0 1
1 1 1 1 -1 -1 £ e
|1+ 1 1 o |1+ -1 1 o
26
Expresa los siguientes polinomios como producto de factores irreducibles.
a) Rx)=x -x'-x - 2x* c) T(x)=x"-2x"-8x* + 21x
b) S(x)=6x"+5x° —3x-2 d) Ux)=2x*+7x° +8x* +3x
a) RX)=x=x'=x =2 =X = =x=2)=xX(x=2)* + x + 1)
1 -1 -1 =2
2 2 2
| 1 1
b) S(x)=6x"+ 5x° —3x— 2= (x+1){6x2—x—2}=6-(x+1)[x+—][x—§]
3 5 -3 2 1
» » ] ) e 2 - 0 X=1i,#1_4-(_2)-6 _1x7 |3
12 12 |2
6 -1 2 0 3

c) Tix)=x'=2x"=8x +21x = x(x + 3)(¥* = 5x + 7) = Raices: 0 y -3

1 2 -8 21 BE 55
Wby s = 0 x= 222628 o oolucion

-3 ’ -3 15 =21 12
|1 5 7 0
d) U(x}=2x4+7x3+8x2+3x=x(2x3+7x2+8x+3)=x(x+1)(2x2+5x+3)=2x(x+1)‘)h%;:x+%:
2 7 8 3

-2 <5 =3 2x2+6x+ 3 « 0> x
|2 5 3 0

_5:25-423 _-5:1_

e |
12 12 ’

i |
2
=
3
27
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Simplifica estas fracciones algebraicas.
X’ +4x? -5x xX*-x*+4x-4 x*-3x*+3x-1

a Xjmw —— ¢) ClX)=————— e) E(x)=—" """~

) A) X +7x* +10x ) Cx) X -x+x-1 )4 X =-2x1+x

x* - 4x? 5x? -20x +15 4x*-2x

b =— d - — F X)=—m—mmmm—

) Bix) x"+4x' 4 4x° B 10x? -10x - 60 | Ax 2x* +7x-4

2 x*+4x2-5x  x(x?+4x-5) _XM(X_1)_X—1

A(x)= =

x> +7x%2+10x X(X2+7X+10)_XM(X+2)_X+2
b) B(x) =22 (e-4) X2 (rd)  x2  x-2

xS A 14 3 (P +4dx+d) x*‘(x+2]’{ _X(X+2)=X2+2X
5y Ay ) (x*+4) x2
0 con=X X% +4x 4=(X )(X+):X+4
X=x+x-1  (x=1)(x*+1)  x*+1
d) Dix)= 5x?—20x+15 5(—4x+3)  E(x3)(x-1)  x1  x_1

10x*-10x-60 10(x*-x-6) 2B (x-8) (x+2) S 2(x+2) 2x+4

&) E(x)= x*=3x*+3x-1_ (X‘”M _x-1
X —2x%+ x XM X

0 Fo) 4x?-2x  2x(2x-1) 2x (2¢=T) 2x

T2aTx-4 2(“4)[,’(—%\[ (x+4)(26=T)  x+4

28

Realiza estas sumas y restas y expresa el resultado como una fraccion algebraica irreducible.

3 2x-3 X -2 3 7 5x 1 2x

a + - D) e e e o c - -
D a2 k-2 XA L (x-1)’ b XA x5 X1
a) 3 -3 34 (20 -3)(x-1)-x{x-2) 3+20-2-3x+3-x"+2x ¥ -3x+6
¥ -3x+2 x-2 x-1 (x=1)(x-2) - (x-1)(x=-2) T X' -3x+2
b) -2 * 3 7 :—2x:?12x-10~3x:03—6x—7x*35: x> -x+28
-1 x-5 (x_1f (x=5)(x=1)° (x=5)(x=1)’
¢ Sx 1 2x ;5x(x+1j(x-5)—(x—-1)(x+1)-2x(x—5)=5x’—23x2~15x~1
x-1 x-5 x*-1 (x=8)(x=1)(x+1) (x=58)(x=1)(x+1)
29

Realiza estas operaciones y simplifica el resultado.

X+2  2x-1 b) x?—4 x*+3x?-4 o (x+2)* —(x-2)°
4x? -1 2x*+5x+2 x2-1" x?-x-2 8x

a)
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g 2 BT xe2 2t (x+2) (2¢<T) i
4x

-1 2" +5x+2 (2x-1)(2x+1) (x+2)(2x+1)—M(2x+1)M(2x+1) (2x+1)‘
4 P30 -4 _(x-2)(x+2) (x-N(x+2) _(x-2) (37 (T (x-2) _»* _4x+4
1" F-x-2 (x=1)(x+1) " (x=N)(x-2) (x- 1)M(, )(x+2)° X -3x+2

o) (x+2) —(x-2) _ X +4x+4-x"+4x-4 8x
8x Bx 8x

=1

30

Resuelve estas ecuaciones de primer grado.

a) ~4x+3=7x-19 q &=3_9

-3x 1

)—+—=-5X¢20 e) X+3+2X-1‘_1_.X-5 2

) ~5(2x—-1)+3x-2=~(6x~4)+7

a) dx+3=Tx-19=219+3=Tx+4x=22=11x=>x=2

b) ’3".%_-5)“26_,-3”2_-20x+104

» ~3x+20x =104 -2=217x=102=> x =86

C) 5(2x=1)+3x=2=~Bx=d)+ T = -10x+5+3x-2=-6x+4+725-2-4-7=10x-3x-8x=-8=x
d) %'_?..%:su 48 = 45x+9 = B4x -45x =94+ 48 > 19x =57 = x =3

x+3 2%x-1 1 x-5 2
-+

e) 5 3 +4 3 -5:2x+6+8x -44+3~x-5-8=29=-18>x=-2

31

Resuelve las slgulentes ecuaciones de segundo grado.
a) 6X-11x+3=0
b) -2x" +2x+24=0
a) 6 -11x+3=0

c) I +x+5=0
d) 4 +4x+1=0
c) 3 +x+5=0

Fi -1=41-80 -1=z-59

12 A - 5 Sin solucion

=11i\/121—7 111—7 ]

RIER) (»I

L
12
18
12

b) -2 +2x+24=0

244192 o -2+14 ={
-4 -4 -3

d) 4 +4x+1=0

» —4:\/;6—16 e —48:0 =-?1 (Doble)

32
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Resuelve las siguientes ecuaciones de segundo grado por métodos distintos a la formula general.
a) x’-27=0 ¢) —7x’+§x=0
b) ¥ +2x+1=0 d) (x-2-25=0

a) 3P-27=0=x"=9=>x=2%3
b) ¥+2x+1=0= (x+1)>=0= x ==1 (Doble)

5 A
c) -7x‘+5x 0_.'x[-7x E! _I _5_
14
d) (x-2P-26=0= (x-21=25 = [¥-2=5=x=5
-2=-5=x=-3
33
Resuelve las siguientes ecuaciones factorizando prevlamente.
a) -2 +4x’ +18x-36=0 c) =3x*+3x +12¢ - 12x=0
b) 4x° -24x" +48x-32=0 d) 6x' - 5x - 43x" +70x-24=0

a) 2 +4X +18x-38=-2( -2 -9x + 18) = =2(x - 3)(x + 3x-2)= 0= x=3, x=-3yx=2

1 -2 -8 18 “1+J1+ =
3 3 3 -18 PR BEO= 1121 24 1215_:;9,

1 1 -6 0

b) 4x° =245 + 48x =32 = 4(x = 2)(32 = 4x + 4) = 4(x = 2)(x = 2® = 4{x = 2)* = x = 2 (triple)

1 -5 12 -8
2 2 -8 8
1T 4 4 0

€) 3+ 30+ 12° = 120 = =3x(° = P = Ax + 4) = 3x(x = 1 =4) = Bx(x - I)x=2}x +2)=0= x=0,x=1,
x=2yx=-2

|

1 1

[ 1 0

-4
0

4
-4
- 0

-5x- —24= B(x- “S¥-1) A (P AV
d) 6¢* 5x° = 43:F +70x - 24 B(x 2)(x+3)[x 3)[:( 2] 0=x=2x=-3 x 3yx

2

6 -5 —43 70 -24 (4

2 12 14 -58 -24 = I3
8 7 =20 12 0 2= i a =0 g LEVIZIT00 3123 )

-3 -18 33 -12 12 12 14

6 -11 4 0O i3

34
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Resuelve las siguientes ecuaciones bicuadradas.
a) X'-13x"+36=0

b) 3 -15¢ +12=0

c) X'+2¢-8=0

:131J2—5:'!z=13;5=9=x’=9=x=t3
2 13-5

a) *-13°+36=0 yx¥=2=22"-132+36=0=2
=4=>x"=4=x=32

2

~n

|‘z= 15+9

b) 3¢ -15¢+12=0y =z :3z2-15z+12=o=z=%=l 13_9
=

6

=4 =x'=4=>x=+2

=1= ¥ =1=x=+1

-2+6

z= =22 x=22x=1/2
=-2t\[3E:
2 -2-8

=2

c) x‘+2x2—8=0yx2=z =2°+22-8=0=2
=-4 = x? = -4 Sin solucién

35

Resuelve las sigulentes ecuaclones racionales,

4 6 1 4x +2 3 x+5
2 B "3 © X'+21+1*5-X+1

x-2 x+3 3

x+1 2x+1__:! 3 6 -2

9 3X-2+X¢5 2 9 X+1 X+4 4x-8

3 3T =1 = 6= +Tx=
a) x-2 x+3 3 Hx-2)x+3) 3(x—2)x+3) 2x+ 36 18X+35-x1+x 8 +Tx=T78

_=T+J494312 -7+19 (8
- 22 T2 T |-18

=0 = x

x+=1 2x+1 3 = 2Ax +1(x+5)+ A2x + Y3x-2) _ H3x-2)(x +5)

Y Rt = 24+ 12x+ 10+ 12X =2x =4
32 x:6 2 23%—2)x+5) Coer e i AR b =

b)

9 +39% =30 =5 -20x+36= 0= x =

4
29+/841-720 _20+11_ '
10 10 \

189
10 5

c) 4x+2 3 _x+5 _ 2(4x+2)+3(x<»‘l)’ _Ax+5)x+1)

¥+22+1 2 x+1 Ax+1F  Ax+17 Ax+17
2:V4+12 244 (1

21 2 |3
3 3 -2 _ﬁ6(x»4)(x-2)-12(x+1)(x-2)_ ~{x+N)(x+4)
x+1 x+d4 4x-8 20+ 1x +8)x-2) T 2Ax e Nx+4)x~2)

= ooy 5
20 % =By =4 = 5P~ 200+ 2080 o x - 22VA1-400 20221 }°y

2.5 10 08

= Bx+4+3X+6x+3=2¢+12x+10=

42 =350 x =

d) = B+ 12x-48 - 127+ 12x +

fvyoo
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36

Resuelve las ecuaciones con radicales siguientes.

a) x-Jx-6=0 b) VB-x=2-x

8) x-JX-8-0 = (x=6F= (VK) == 120+ 36 = x= P13+ =0 x- 135V 1325 4

e 4-J1-8=0=x=4 noessolucién
e 9-J8-6-0== x=9 es solucion.

3*.-J9+16_315_;4
21 2 A

b) VB-x=2-x=8-x=4+X-dx=x-3x-4=0=>x=

o J8-4=22-4=x=4 noessolucién.

o J8+1=2+1= x=-1 es solucién.

37
Resuelve las siguientes ecuaciones con radicales,

3 2
JX-1-5= Ix-—=1
R~ LB
b) Vix+1=2Jx+4 d) Vsx+1-2=x+1

a) Vxd-Bmcm o VA=WX=1 BVX-1 3 o 28 xod 8B kT e-2xeE

Jx-1 -1 Yx-1 Jx-1

45:35 |10

= 25(x—1)=4x" = 20x + 256 = 26x - 25 =4~ 20x + 25 = 4~ 45x + 50=0= x = 10_5§
8 4
fre 3 [5 3 5 .
s 2J10-1-56= = x =10 es solucién. e —-1-5= = X =— no es solucion.
Vio—1 N3 6 _, 4
B

B) VTx+1=2Vx+8 = (VTx+1) =(2/k+4) =7x+1=4(x+4) > Tx+ 1=4x+ 16 = =16 = x=6

e J75+1=2J5-4 = x=5es solucién.

c) Jx - T—‘ —\%{-— 72: T:‘-x -2= ﬁ:(x-2)23(6)1:2—5x+4-0::;x:§_zi_3:.:1

. ﬁ_i=1:x=4ossoludén. . ﬂ—i-1:x=1noossolucién.
Ja Vi

d) VBx+1-2=vx=1=(VBxa1-2) =(VX+1) = x+1-4Bxs1+4=x+1=4x+4=8 VBx=1 =

Sx+1= By 1o+ 2+ 1=5x+ 12X -3x=0>x=0yx=3,

o J0+1-2=y1= x=0no es solucién. o J1541-2=y3+1= x= 3 es solucién.
38
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Resuelve los siguientes sistemas.
x 2 X
5730 37270
a) c)
-Xx 5
X _ 6 XYoo
10 6 6 4
x-y=1
b) 12 3 d) 3(-2x+1)-4y =1
—X+—y=95 4x-23y +1) =8
5 4
a) Se resuelve el sistema por el métedo de reduccion. La solucién del sistema es (x = 10 y = -8},
|[X-ag [ 3x-10y= 80_ _ o r-10-(-8)=90 10
5 3 R R e et i e e
|=+2ee T 1sy-e0
10 6 s

b) Se resuelve el sistema por el método de sustitucion. La solucion del sistema es (x =5 y = 4).
lx—ys1
(X=1+y 2 = R 3 5 L e
l%x»o%—y=5:'31‘15}"1°°=’8“‘y' 15y =100 =8+8y+15y =100 =23y «92 = y =4 == x =5

c) Se resuelve el sistema por el métedo de reduccion. La solucion del sistemaes (x =6y =4),

x ¥ _ [2x-3y =0
=0 I Y — =0=vyv=
3 2 12 3 24:)(_6:2.6 3y_0_..y_4

Ii+l=2 4x =24

d) Se resuelve el sistema por el metedo de igualacion. La solucion del sistema es (x=1y=~1),

[H-2x+N)-4y=1_ [Bx+4y =2 _ (3x+2y=1—2|Ox+By~=3 _ o
l4x-28y +1)=8 ~ 14x-6y =10 {2x-3y =52, |4x-6y =10 = X =1= 3142y =12 y=~1
13x =13

39

Resuelve los sigulentes sistemas de ecuaciones no lineales,

a) {3x‘+y‘-12 & {x’+3xy+y‘-61 i 5x'+y?' =25
Xy =3 X-y =12 3x—y? =25
(x-y)' =49 B {x'-Zy'-% 8 {(x-y)’-1
X 4+2xy+y'=9 xy =84 Xy’

¥ © O
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a) Las soluciones del sistema son (V3,—3),(—V3.43). (x=1,y=-8)y (x=-1,y=3),

Faw? 2 — +y? _a
il | 54 =3x’+‘—3| =123+ =122 30 12 +9=0= X' —4x?+3=0
Ixy =-3 I =— X x
x
e, 28 _ 442 _ (2324 =-3=x=-%/3

2 lz=1m @ =1=x=11

Six= ﬁ:y:—’i:-fi;slx=-\/5:y=._‘_§.= 3.slx=1=2y=-3six=-1=y=3
V3 -3
b) Las soluciones del sistemason(x=5 y==2) (x=2 y==5), (x==2, y=5)y (x==5 y=2),
[(x-yy ~49 :J'(x-y)3-49=‘|'x-y-17
|3+ 2xy+y2 =9 |(x+yF=9 [xey=23
Quedan cuatro posibles sistemas:

X=y=T_[x=6  [x-¥y=7 _(x=2  [x-y=-T_ (x=2 _ [¥-y=-T_ |x=-5
x+y=3 |y=-2 x+y=-3 |y=-5 X+y=3 “ly=5 X+y=-3 |y=2

c) Las soluciones del sistemason (x=3, y=4), (x==3, y==4), (x=4, y=3)y (x==4, y==-3).

2 N x*+3xy +y* =61
IX°+3xy+y-=61 I 144 %
‘ 4 —=+36+y* =61 4 _25y*+144=0
Leoy=42 l"'B =y2 +y = y*-25y* +

b ¢
2 - z= 16-'-y--16:>y = +4
1z-9 Y =9y =43

=y -25+144=0 o=z = 2°-252+144 0=z =

Siy=d=x=3siy=-d=ox=-3siy=3=x=4;siy=3=x=-4
d) Las soluciones del sistemason(x=7, y=12)y(x==7, y==-12).

[x3-2y2 =46 _ " =48

s = 46 = 7056 - 2y* = 46y° = y* +23y* -3528 =0

x-_

_ 1056
y*

__..»-._—-.

-23:121_ (49 y2 =49 y =57

=y 423/ -3528=0 oy2=z:-r+232-3528-0:»z-T 725y =72 Sin solucién

Siy=T=x=12/siy=-7T=x=-12
e) Las soluciones del sistemason(x=0,y=0)y(x=0, y=-5).
[6x* +y* =25
13 -y?=-25
8x? =0

DX=0=2y' =26 y=ib

f) Las soluciones del sistemason (x =4, y=3)y (x=—4, y=-3).

[(x=yF=1_ [(x-y) =
§a 2_7: A o7
L -y (x=yNx+y)

Quedan dos posibles sistemas:

x-y=1 x=4 x-y=-1 X =4
{ny:?:’ y=3 : {_x+y=-7: ==

40
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Una empresa mezcla pasta de papel de baja calidad, que compra por 0,25 €kg con pasta de papel de
mayor calidad, de 0,40 €/kg, para conseguir 50 kg de pasta de 0,31 €/kg. ¢Cuantos kilogramos utiliza de
cada tipo de pasta?

Sea x los kilos de pasta de papel de baja calidad e y los kilos de pasta papel de mayor calidad.

[x+y =50 __'lx-SO-y

= 0,25(50 - )+ 0,4y = 15,6 = 0,15y =3 = y =20 = x = 30
0,25x+0,4y =50-0,31  10,25x+ 0,4y =156 - (o0 - ¥)* 04y ¥ y A

Se utilizan 30 kg de pasta de baja calidad y 20 kg de pasta de mayor calidad.

41

En una reunion cada persona saluda al resto de asistentes. Si has contado 66 saludos. ¢ Cuantas personas
han asistido?

Sea x el niumero de personas que asistieron a la reunidn. Cada persona dio la mano a x - 1 personas.

123 12

XX-D _6g= xix=1)= 132 2=x=132=20= x = 2 =11

A la reunidn asistieron 12 personas.

42

- Anda, Alba, dame 20 € y asi tendré el triple del dinero que td.

- Qué graciosa eres Paula, dame t 10 € y asi tendremos las dos la misma cantidad.
¢Cuanto dinero tiene cada amiga?

Sea x el dinero, en euros, que tiene Paula e y el dinero, en eurcs, que tiene Alba.

[x+20=3(y-20) [x=3y-80
=

. = 3y-80=y+20=22y=100=y=50=x=70
|x<10=y+10 Ix=y+20 4 4 4

Paula tiene 70 €, y Alba, 50 €.
43

Calcula las dimensiones de un rectangulo sabiendo que su diagonal mide 15 cm, y su area, 108 cm’,
Sean x e y las dimensiones del rectangulo.

2

:: 108 :[183!‘y3-_-15::-108:+y‘-_-225y2::-y‘-225y:‘11664=0ey2=z

— 2 = 225263 _ (144= y’=144= y =212
= 2°-2262-11664~-0>2 =181= 3 = 81= y =40

Las soluciones negativas no las consideramos porgue las dimensiones de un rectangulo tienen gue ser positivas.
Siy=12=x=9,siy=9=x=12.
El rectangulo tendra por dimensiones @ cmy 12 cm.

44
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Las edades actuales de una mujer y su hijo son 49 y 25 afos, respectivamente, ;Hace cuantos afios el
producto de sus edades era 6407

Edad actual Edad hace x afios

Madre 48 49 -x
Hijo 25 25-x
(49 = x)}{25 - x) = 640 = 1225-74x+r‘-eao::?-74x+ses-o:x:7i;i—s-e~= {gs

Hace 65 afios no pudo ser porque no habian nacido. Por tanto, hace 9 afios el producto de las edades de la mujer
y de su hijo era 640,

45

Transforma en desigualdades estas frases.

a) Elena necesita correr por debajo de 16 s para clasificarse en una prueba.

b) En algunas atracciones del parque tematico exigen una altura superior a 1,20 m.
¢) He pasado el kilometro 125 de la A-2, pero aun no he liegado al 145.

d) Eljuego esta recomendado para niiios entre 6 y 10 afos.

e) Los automéviles, cuando circulan por una autopista, deben llevar una veloclidad de al menos 60 km/h y
no mas de 120 km/h,

a) Llamando x al tiempo en segundos, x < 16

b) Llamando x a la altura en metros, x > 1,20

¢) Llamando x al punto kilométrico, 125 < x < 145
d) Liamando xalaedad, 6 <x <10

e) Liamando x a la velocidad, 60 < x 5 120

46

Resuelve las siguientes inecuaciones y representa sus soluciones en una recta.

a) Tx-2(1-3x)<2x+3 o) 5>93‘~211
X x+1_5 8x-5
by B ARVSD ¥ d) 4x-
) 3-T5-275 ) dx-12
, o B 5
a) 7x-2(1-3x):;2x+3:\7x-2+6x~_2x+3_'x:—_-xe[—r—- ) o
11 1] 3 2 a1 o0 1
b) 1-x—”‘§-x :-2x-3x-3r_>5-6x:»5x28:>x:_>§:xe g.w; N
3 2 76 5 L5 1 2 3 4 5
3x+1 2
c) 5> 210>+ 12 x<3> xe(-x3) S0 1 2 :3’ I
8x-5
d) 4x-1= 8x-228x-5=02-3=xc R f t
) - * ) 3240 41 2 3
47
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Halla la solucion de las siguientes inecuaciones y representa sus soluciones en una recta.
2(5x +1)

5 x-1) 2(x-1)+7
a) S -9+ b) 2( =) S <3(x+2)
2(5"'" _ 5-— = ) — 2— p 12;
a) 3 < ~d(x~3) > S 2W0x+4<-28x+72+15 = x< S X €| ] e
[%x-1) 2(x-1)+7 s 45 _ (45 )
e i Tt ET i I e RN
48
Resuelve las inecuaciones siguientes.
a) xX’-2x-4<0 c) —7(dx+1)(-x+2)<0
b) —10x>+17x-3<0 d) (2¢+9x-5)(x+1)>0

a) X’-2x-4s0= (x-1+J§)(x—1—J§)go
—_) 1—\jg 1+\,"§ +on
L 2

x==2| x=0 x=4
x-1-/5 - - +
x-1+5 - + +
X —2x—4 + - +

Solucién: x = [1 ~J5,1+ JgJ

colegiovegasur.es
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b) —10x% + 17x=3=0=>—-2x=3)(5x—=1)=0= (2x-3)(5x-1) =0
- 1/5 3/2 +on
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x=0 x=1 x=2
2x=3 - -
5x -1 - +
(2x = 3)(5x=1) + -

+ |+ |+

, 1 3 )
Solucion: x | —=», — —, +w
olucién x::!‘. S}U[Z + J

C) —7(Ax + 1)(=x+2) <0 = (4x+ 1)(~x+2)>0
— 14 2 +or

T

x=-1 x=0 x=3
dx+1 -

-x+ 2 +
(4x + 1)(-x + 2) -

+ |+ |+
|

Solucién: x e (_?1 2}

d) (24+9x=5)x+1)>0= (x+5)2x—1)x+1) >0

- -5 -1 12 @
" x=—6 | x==4 | x=0 x=1
2x -1 - - - +
x+1 - - + +
x+5 - + +
(x +58)2x=1)(x+ 1) - + - +

Solucién: x = (-5, - 1)U % v |
49

Halla la solucién de las sigulentes Inecuaciones racionales,

x+5$0 b) 3—x<0 o x_oftso d) x:-‘lso e) x+3>o n (x_2)(x¢5)20

a) _— 5
xX+2 x+2 xX-3 X X 4x -6

colegiovegasur.es
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a) =0
X+2 —0 -5 -2 +on
x=—8 | x==-3 | x=0
x+2 - - +
x+5 - + +
x+5 . .
X+2
Solucion: x € [-5, -2)
b) >—*-0
X+2 —n -2 3 +on
x==3 | x=0 x=4
X+ 2 - + +
3- + + -
3-x
- + -
X+2
Solucién: x (==, =2) U (3, +=)
c) x+4£0
x-3 —n -4 3 +o0
x==51| x=0 x=4
x—3 - - +
x+4 - + +
x+5 + _ +
X+2
Solucion: x = [-4, 3)
d) x~'—1£0:>()r—1}(x+1}£0
X X
—0 -1 0 1 +o0
3 » > *
x==2 |x==-05| x=05| x=2
x=1 - - +
X - - + +
x+1 - + + +
x* -1
- + - +
X

Solucién: x € (—=, =11 U (0. 11
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e) X+23>0::>x+3>0yx¢0:>x>—3yx#O:;»Squcic’m:xe(—3,0)U{0,+°=)
X
) ()(—2}()(+5)20
ax-8 — -5 32 2 42
2 ® O *
x=—6 | x=0 [x=175| x=3
x=2 - - - ¥
4x-6 - - + +
x+5 - + + +
(x-2)(x+5)
4x—6 - * - *
. 3
Solucién: XE[A'S,E]U[Z +0)
50

Halla la solucion de las siguientes inecuaciones polindémicas.

a) 2X' +5°+5x>x"+3 c) x*<ax
b) x'+3x -Tx<3x* -6 d) -2(x-2)x+3)’<0
a) 2 +5xX°+5x> ¥ +3 c) X<ai
(x+3)2x-1)24 +2)>0= (x+3)2x~-1)>0 (¥ -4)<0=>xX-4<0>(x-2)x+2)<0
- -‘3 1.‘/’:2 +; - -2 2 +o
x==4 | x=0 x=1 x==4 | x=0 x=3
2x -1 - - + x=-2 - - +
x+3 - + + x+3 - + +
(2x=1)(x+3) + - + (x=2)(x+2) + - +
Solucin: x & (=, ~3)U[ 5.+ Solucién: x  [-2, 2]
b) xX*+3°-7x<37-86 d) -2(x=2)(x+37<0
(x+3)(x+2)(x-1)2<O.—:~(x+3)(x+2)<0 “2x=2)<0=x=2>0=x>2= Solucién: (2, +*)
—x -3 -2 o
=4 1x=-25] x=0
x+2 - - +
x+3 - + +
(x+2)x+3) + - +

Solucién: x = (=3, -2)
51

Encuentra, sl existen, las soluciones de estos sistemas de inecuaciones con una Incégnita.

) [2x-3>5x-8 by %sx+3 o [H0-30>8+3x . [x215-2x
X+2<2(x+11) 1-x > #(x~1) 3x-121-(x+2) 10+2x 2 6x-10
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Q) 2Xx=3>5x=6 23>y o x<c1oxc(=» 1)yx+2s2x+ 1) x+252x+22 2> =20sx = ¥ = [=20, +=)
Solucién: x = (==, 1) N [-20, +=) = [-20, 1)
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b) %;x‘3:-152x+6:-—65x::>x-:[—6,+=)y1_,,4(x_1):,1_r>4x_4:>1>X:‘x€(_~_”
Solucion: x € [-6, +=) N (=, 1)=[-5, 1)

C) 5(1-3x)>8+3x=5-15x>8+3x =D x< 'Ei =X } -):.-'6—1; y3x-121-(x+2)=x20=x = [0, +=)

Solucién: x = | —=, %‘ | N[0, +=). Sin solucién

d) x215-2x= 3215 x28oxc[5,+=)y 10+ 2x2bx-1022024x =52 x = x e (-=, 5]
Solucién: x  [5, +%) N (== ] == x=5

52

Observa la conversacion y responde.

Sea x la nota del tercer examen.

62+81+x

3 2756=262+81+x2225>x2225-62-81=>x=>82

Tiene que sacar una nota igual o superior a 8.2 para obtener como minimo un 7.5 de media.

53

Un carpintero va a colocar un rodapié en una habitacion rectangular de 6 metros de ancho y con un
perimetro menor de 30 metros. ;jCuanto puede valer el largo del cuarto?

Sea x la longitud del cuarto.
2 +8)<30 =22+ 12<W =2 2x<18=x <@
La longitud del cuarto estara entre 0 y 9 metros.

54

Tengo un rebafio de cabras. SI aflado slete cabras, tengo menos que el triple de la cantidad inicial, pero si
solamente afiado cinco cabras, tengo mas que el doble de la cantidad inicial, (Cudntas cabras hay en mi
rebaiio inicial?

r
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Sea x el nimero de cabras del rebafio inicial.

: ot EE ) ,
_|x+7« 3x=’7<,2x_,2 X=X 2,»='-l=, s°|uc;¢n;x.5‘l,+.,,ln(qs)=i1.5;
| x+5>2x=5>x=x=(0.5) 2 2

Como x @s un numero natural, entonces hay 4 cabras en &l rebafio inicial.

f¥yo oD
colegiovegasur.es



